

La correspondencia literaria se dirigirá al Director, calle de Ramos del Manzano, número 42.

La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, a las mismas señas.

Número suelto 5 céntimos

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca. 1'25 ptas.
Fuera de ídem, un trimestre. . . 4'50 "

Anuncios y otros insertos, precios convencionales. No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

Número atrasado 10 cts.

†

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

DON JUAN DOMINGUEZ ZABALLA

que falleció en Madrid el día 16 de Junio de 1902

después de recibir los Auxilios Espirituales y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada madre D.ª Francisca Zaballa Martínez de Céspedes; sus hermanos, hermanos políticos, tías, sobrinas, primos y demás parientes

Ruegan á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.

Las misas que se celebren el día 16 de Junio en las Parroquias de Nuestra Señora del Carmen, Purísima Concepción y Cleroeta de Salamanca, y Capilla de San Luis de Madrid, (Zorrilla, núm. 1), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Los Excmos Sres. Nuncio de Su Santidad y Cardenal Arzobispo de Santiago de Compostela; el Excelentísimo Sr. Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá, y los Excmos. Sres. Obispos de Salamanca, Sión, Zamora y Ciudad-Rodrigo, han concedido, respectivamente, 100, 80 y 40 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

EL ACTA DE SALAMANCA

La última elección de diputado á Cortes por este distrito fué una fiel reproducción de la anterior.

El dinero del señor Sánchez del Campo venció al candidato republicano señor García Romo, como antes había vencido al conservador señor Lafuente.

Pero sucedió ahora, que confiado en su triunfo el diputado integrista, no se cuidó de llevar mayoría de interventores amigos al escrutinio general, del que salió proclamado su adversario, merced á no habersele computado á aquellos votos de algunos colegios de los muchos en que el soborno era público y notorio.

Llegó á todas luces fué lo echo por la junta del escrutinio, y de ello estaban persuadidos los autores de aquella jugareta; pero era, en cambio, un acto de justicia y un desagravio á la moral ofendida con la compra de votos.

Por eso la opinión recibió con júbilo el inesperado suceso.

Dueño del acta el señor García Romo, y facultado por la ley para no presentarla mientras no transcurriesen dos meses después de constituido el Congreso, tenía en su mano el medio seguro de impedir que su adversario fuese proclamado, por lo menos, hasta la segunda legislatura, con lo cual transcurriría tiempo suficiente, para que nuestras costumbres políticas, para que sucesos imprevistos pudieran hacer estéril la victoria alcanzada á fuerza de tales cosas.

Poseedor además de documentos que probaban la escandalosa compra de votos, no había de ser empresa difícil, si á la resolución presidida espíritu de justicia, cuando el diputado republicano electo presentase el acta, lograr que fuera declarada grave y hasta anulada la elección.

Esto, y nada más que esto, como justa sanción impuesta á una escandalosa inmoralidad electoral, deseaban el señor García Romo y con él los republicanos y muchos liberales salmantinos, que jamás soñaron con la proclamación de su amigo.

Consultado el caso con la minoría republicana del Congreso, pronúnciase ésta por la inmediata presentación del acta; resistiese á ello el señor García Romo, y por último, obligado por deberes de disciplina política, y ante las seguridades que le fueron dadas de que se anularía la elección, cedió mal de su grado.

Lo sucedido después es bien sabido. La minoría republicana, que estaba perfectamente informada de todos los incidentes de la elección; que poseía los documentos probatorios del soborno y que sin duda los había estudiado á fondo cuando instaba á su correligionario á que presentase el acta, dándole seguridades de que sería declarada grave acordó ni siquiera formular voto particular contra el dictamen de la comisión que proclamaba la integrista, y dejó que el Congreso hiciese esta proclamación sin protesta alguna, pues por tal no pueden

tenerse algunas palabras pronunciadas por el señor Azcárate, defendiendo, más bien que impugnando, el dictamen de la mayoría.

¿Cómo explicar esta conducta. Allí el señor Salmerón y sus correligionarios del Congreso lo sabrán.

En cuanto al partido republicano de Salamanca, los que en él militan no se recatan de decir que se consideran engañados y víctimas de una burla intolerable.

Y posible es, á juzgar por los síntomas, que su disgusto y su protesta no tarden en exteriorizarse.

Negociado de compensaciones

Confiado en la perfecta organización del Universo, en la Suprema Sabiduría que ha armonizado todas las cosas existentes, tanto en el orden físico como en el moral, los funcionarios celestes dejan marchar ya por sí sola la complicada maquinaria, seguros de que le basta el impulso adquirido para cumplir su finalidad, sin que se desquicie el engranaje, ni sufran deterioro las piezas, ni ocurran entorpecimientos.

Sin embargo, un día fueron llamados á presencia del Altísimo los dos ángeles que tienen á su cargo el *Negociado de compensaciones*, y díjoles Su Divina Majestad:

—Estáis entregados con exceso á las delicias del Paraíso, y podría ser que hubiésteis dado al olvido los deberes que os he impuesto.

—¡Señor!—murmuraron confundidos los dos espíritus.

—Tiempo hace—prosiguió el Creador con cierta severidad—que están llegando á mí las quejas de los humanos... Claro es que ellos ¡pobres átomos! no conocen mis designios, y con harta trabajo van descubriendo algunas de las leyes físicas que he dictado á la Naturaleza, mi más humilde sierva y cómplice inocente de que haya surgido esa turba de sosos panteístas. Pero como los hombres están en lo moral tan atrasados, oigo complaciente sus súplicas. Ahora, por ejemplo, me dicen que en la tierra no están repartidos con equidad los bienes y los males, los goces y las penas, la felicidad y la desgracia.

—¡Qué osadía!—exclamaron los ángeles.

—¿Porqué os admiráis de lo que ya es tan viejo en el mundo? Si no fuésteis holgazanes y revisarais un poco el archivo que os he dado, hallaríais en él la nota de un tal Protágoras, el cual argumentaba de este modo, hablando de lo que no entendía: "O el mal existe sobre la tierra por voluntad de Dios, en cuyo caso no es infinitamente bueno; ó existe contra la voluntad de Dios, en cuyo caso no es infinitamente poderoso." En cuanto á estos otros hombrecitos que ahora se quejan de la desigualdad con que están repartidos los bienes y los males, añaden que eso es porque yo no sé decir otra cosa que *¡más!*

—¡Cómo, divino Señor!—dijo escan-

dalizado uno de los ángeles.—¿Habrá algún protervo que se atreva á acusarme de monotonía... vos que sois la variedad infinita, dentro de la más perfecta justicia y armonía?

—Los hombres se atreven á todo. Oid lo que dicen de mí: que si á uno de ellos le sale bien un negocio, yo digo *¡más!* y le toca el premio gordo de la lotería; si goza de la salud, yo digo *¡más!* y se cura de una enfermedad rebelde; continúa diciendo *¡más!* y le doy hijos sanos, hermosos, buenos ó inteligentes; otra vez *¡más!* y sus conciudadanos le aclaman por héroe y le coronan de laureles, etc. Que si un pobrete se queda viudo con cinco niños, yo digo *¡más!* y enferma la prole; repito *¡más!* y se le quema la casa quedando en la miseria; vuelvo á decir *¡más!* y se rompe una pierna ó pierde la vista. ¡Más, más! Y se queda sin trabajo, le salen los hijos ingratos y canallas, etc... Pues bien; vais á girar una visita de inspección á la Tierra para ver cómo marcha aquello, y qué motivo fundado de queja podrían alegar los humanos. Llevad vuestros aparatos de precisión; cuidad de que no se os escape ni una cienmillonésima de millonésima de grado, sea de placer ó de dolor, y volved á darme cuenta de vuestro trabajo.

A modo de despedida, envolvióse el Supremo Ser en una aureola de luz, cuyo brillo no pudieron soportar los mismos ángeles, los cuales humillaron sus frentes y marcháronse á su departamento ú oficina, asaz cavibajos y mustios, pensando si habrían descuidado más de lo prudente su negociado.

Iris y Celso, (que así se llamaban aquellos espíritus) no se detuvieron más que el tiempo necesario para recoger los instrumentos que habfan de auxiliarlos en su tarea, instrumentos de una precisión perfecta, absoluta, fabricados por la misma mano del Creador; y además, una pacoitilla de bienes y males para repartirlos equitativamente en el caso de que resultase alguna desigualdad en la dosis que á cada hombre corresponde.

Los aparatos eran como especie de barómetros, termómetros y balanzas, destinados unos y otros á medir, pesar, graduar y aquilatar las sensaciones del alma y del cuerpo; todo lo que se llama tristeza y alegría, risas y lágrimas, deleite y sufrimiento....

En cuanto á la pacoitilla, era una variadísima colección de dolores físicos: lancinantes, terebrantes, gravativos, como su contraria: premios de la lotería y herencias; agua de la salud para curar todas las enfermedades; frascos con esencia de talento, y otros con triple extracto de majadería; una caja de microbios patógenos para destruir organismos sanos; cápsulas de amor y de odio; vanidades satisfechas y aspiraciones no cumplidas; esperanzas y desengaños...

Así equipados, atravesaron el espacio etéreo con una velocidad un millón de veces mayor que la de la luz, y detuviéronse á ras de las inquietas aguas de un Oceano para acordar el orden en que debfan llevar á efecto sus trabajos.

No fué larga la deliberación; Iris se encargó de investigar los bienes y Celso los males para hacer el historial de cada ser humano y cotejar los apuntes. Fundiéronse luego los dos ángeles en un celestial abrazo de despedida, y volaron cada uno por su lado á cumplir su respectiva misión.

(Se concluirá).

RAMIRO BLANCO.

ACTUALIDADES

Los hechos ocurridos en Belgrado prestan nota de palpitante actualidad á un recuerdo y á una anécdota.

El recuerdo es este: el 5 de Marzo del pasado año, un servio, Rade Alavantitch, intentó un movimiento para destronar al rey Alejandro.

Acompañado de una partida, llegó embarcado á Chabatz, vestido con el uniforme de general servio.

Se presentó en el cuartel de la gendarmería y arengó á los gendarmes incitándoles á que le siguiesen.

Pero el comandante del destacamento, llamado Nicolisch, le exigió que justificase su personalidad.

Alavantitch disparó contra él su revólver hiriénole ligeramente.

A su vez éste hirió gravemente de un tiro al auzad agresor.

Rade Alavantitch estaba emparentado con la familia de los Karageorgewitch, hoy elevada al trono servio por la sangrienta revolución de Belgrado, y se supo, que al realizar su atrevida empresa, había obrado de acuerdo con el príncipe Pedro. Al menos hizo declaraciones en el sentido indicado.

El uniforme que vistió en la tentativa estaba destinado al príncipe Pedro Karageorgewitch, pero Alavantitch, excitado por el deseo de alcanzar renombre, quiso dar el golpe de mano sin esperar la llegada del pretendiente.

Y vamos con la anécdota que ha sido referida por M. Albert Malet, quien en el periodo de 1893-94 fué profesor de historia diplomática del rey Alejandro.

Al tener noticia del trágico fin de su discípulo, la refirió detenidamente y ella pone de relieve uno de los principales defectos del malogrado rey, al mismo tiempo que una de sus principales cualidades.

En Servia sucede á veces que los estudiantes, generalmente pobres, hacen, durante ciertas horas del día, el trabajo de criados.

Uno de los ministros del rey había pasado por este trance.

Un día el rey Alejandro le habló á M. Malet de este ministro en tono despreciativo.

—Ha sido criado, dijo al fin.

—Ese reproche me sorprende, contestóle M. Malet. En Francia jamás ha sido ni será oprobio para un hombre que ocupa cargos honoríficos, el haber sido antes pobre. Y eso que allí puede dispensarse que haya reminiscencias de la antigua aristocracia.

En cambio aquí, las gentes que hacen semejantes observaciones descienden de un antepasado que fué porquero.

Con esto M. Malet aludía á Miloteh, fundador de la dinastía, y ascendiente del rey Milana, que había sido pastor.

El rey le tendió inmediatamente la mano y le contestó dulcemente:

—M. Malet, tiene usted razón.

UN INCENDIO

El viernes, á la una y media próximamente de la tarde, se declaró un violento incendio en el Castillo de Villanueva de Cañedo.

El fuego dió principio por unas escobas que había junto al techo del último piso, propagándose con gran rapidez á los aleros del Modiodía y Poniente, que al derrumbarse y caer sobre los corredores del segundo piso llevaron á éstos el voraz elemento, ocasionando la caída de dichos corredores sobre los del piso principal, que también se prendió, aunque en pequeña parte.

Habitaba el castillo don Maximino Roldán montaraz primero de la dehesa y su familia, que se reduce á la mujer, un hijo (ausente el viernes) y un sobrino que fué quien primero se enteró del fuego, avisando á sus tíos, quienes se hallaban durmiendo la siesta.

Estos pudieron salvarse, aunque con gran exposición, ganando precipitadamente la escalera principal que conduce al patio y que se hallaba hecha una car-

bonera por el fuego que caía desde el techo que estaba quemándose.

Los primeros que llegaron fueron don José Manuel Valle y sus hermanos, quienes ayudados de algunos vecinos de la alquería, procedieron con gran exposición de sus vidas á sacar muebles por el balcón que dá al Mediodía.

Dado aviso y tocada la campana en el vecino pueblo de Topas, bien pronto acudieron á prestar auxilio casi todos sus moradores, quienes trabajaron con verdadero empeño hasta conseguir ver fuera del edificio incendiado todos los enseres de valor, además de unas doscientas fanegas de trigo del montaraz y unas ciento de diferentes granos de la pertenencia del rentero don Teodoro Valle.

El aspecto del Castillo, visto desde los torreones, es verdaderamente desconsolador, por el mérito arquitectónico que encerraba y que desde esta fecha apenas si podrá apreciarse.

GACETA DEL DIA 14

Ministerio de Marina:
Dirección de Hidrografía.—Aviso á los navegantes.

Ministerio de Hacienda:
Dirección general de Contribuciones.—Anunciando la vacante del título de Marqués de la Paz.

Banco de España.—Situación en 13 del actual.

Ministerio de la Gobernación:
Dirección general de Sanidad.—Resumen de las defunciones y nacimientos ocurridos en las capitales de provincia de España durante el mes de Abril último.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes:
Reales órdenes disponiendo se anuncien los cursos á subvenciones entre el Profesorado oficial, y oposiciones á pensiones entre los alumnos, para ampliar estudios en el extranjero.

Subsecretaría.—Anuncios relativos á subvenciones y pensiones para ampliación de estudios en el extranjero.

Ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas:

Real decreto aprobatorio del adjunto reglamento para la ejecución de la ley de la Propiedad industrial y comercial, de 16 de Mayo de 1902.

TRIBUNALES

Señalamientos.—Sección primera
Día 16

Ante el Tribunal del Jurado se verá en esta Sección, en referido día, la causa seguida en el Juzgado de Vitigudino, contra Angel Herrero, por el delito de homicidio.

Es ponente el señor García López, abogado el señor Luna y procurador el señor Sánchez Gómez.

Sección segunda.—Día 16

Causa ante el Tribunal de Derecho procedente del Juzgado de Sequeros y seguida por el delito de lesiones, contra Manuel Berrocal.

Es ponente el señor Casas, acusador particular el letrado señor González Martín con el procurador señor Hernández Yáñez y defensor el señor Castro con el procurador señor Durán.

Crónica local y provincial

El domingo anterior se celebró en la Sociedad de Artesanos de Ciudad-Rodrigo una importante reunión republicana, asistiendo 127 individuos, aparte de las adhesiones de otros muchos que no pudieron concurrir por diversas causas. El único acuerdo que se tomó, fué constituir definitivamente el comité, para el cual resultaron elegidos los siguientes señores:

Presidente, don Angel Montero; vicepresidente, don Rafael Valencia; tesoroero, don Eustaquio Jiménez Trejo; vocal 1.º, don Lucas Iglesias; vocal 2.º, don Timoteo Peña; secretario, don Mateo Cornejo; vicesecretario, don Domingo Martínez.

Se ha verificado en el Colegio Médico la renovación de cargos que determina el reglamento, habiendo resultado elegidos los señores siguientes:

Presidente: don Hipólito Rodríguez Piñilla.
Primer vocal: don Manuel Mondelo.
Oro: don Roque Pascua.
Tesorero: don Santiago García.
Contador: don Andrés García Tejado.
Secretario: don Julio Rivero Ujal.

La Alcaldía ha acordado imponer á los dueños de los perros que circulen por la vía pública sin bezal, cinco pesetas de multa.

Los toros lidiados el día 11 del actual en la plaza de Vitoria, de la ganadería de don

LA ESPINA

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES Y CONFITURAS MOVIDA A VAPOR

DE

ABRAHAM SANCHEZ

CIUDAD-RODRIGO

Fabrica y Escritorio: Campo de Carniceros núm. 1.--Despacho: Plaza Mayor

Telegramas: Espiña.--Exportación á todos los puntos

GRAN TALLER DE COCHES Y CARRUAJES



Bernardo Rodríguez Rollán

FRENTE A LA PLAZA DE TOROS VIEJA.—SALAMANCA

En este antiguo y acreditado Establecimiento se construyen y reparan toda clase de carruajes de lujo y de camino, y al mismo tiempo construidos con solidez y elegancia teniendo establecidos unos precios sumamente económicos.

CASA FUNDADA EN 1880.—SALAMANCA

Academia-Colegio de San José

Calle de Gibraltar número 2.

DIRECTOR.—DON GABRIEL DIAZ

Enemigos de *autobombos* que, si siempre son inocentes resultan poco serios cuando de Establecimientos de Instrucción se trata, nos concretamos á anunciar, que en el próximo curso seguiremos dando en nuestra Academia-Colegio las enseñanzas mismas que en el anterior, cuyos resultados son bien notorios para que de ellos pueda juzgarse, como igualmente del sistema educativo que empleamos, basado en los sanos principios de la Religión.

Durante la época de vacaciones continúan abiertas las clases para el repaso de todas las asignaturas del Bachillerato, Facultad de Derecho y curso preparatorio de Medicina. El día 15 de Junio comenzará la explicación de las asignaturas del 6.º grupo para los alumnos del 5.º que deseen utilizar los beneficios de la Real orden de 26 de Marzo último.

El Director y todos los Profesores, ostentan títulos de Doctor ó Licenciado en las respectivas Facultades.

MANUEL CÁRDENAS

ESTABLECIMIENTO

y Taller de Construcción de Sillero y Guarnicionero

ARTICULOS DE VIAJE Y CAZA—15, SAN PABLO, 15

Gran surtido en monturas y bridas de todas clases y formas, bocados, estribos, espuelas, fustas y látigos.

Surtido completo en capilería, gamuzas, esponjas y plumeros, para la limpieza de carruajes y caballos.

MALETAS desde TRES pesetas en adelante (gran surtido). SACOS DE MANO en varias clases y formas. ESTUCHES NECESERES para viaje, Cabás, Portaplés de Lona y Portamantas.

BAULES MUNDOS Y DE MIMBRE Y CAJAS PARA VIAJE

Cinturones de todas clases, Guantes y Polainas de todas formas para caza y montar

ALPARGATAS EN LONA Y ESTEZADO PARA CAZA

Especialidad en guarniciones hechas para toda clase de carruajes.

15, SAN PABLO, 15.—SALAMANCA

BICICLETAS MODELO 1903

vestidas con gomas de Para pura guías á elección

horquillas reforzadas

libres de todo defecto de construcción

250 PESETAS

Relojeria y Optica de Adolfo Winzer

RUA 12, SALAMANCA

BAÑOS DE LEDESMA

(PROVINCIA DE SALAMANCA)

TEMPORADA OFICIAL

DESDE 1.º de JUNIO al 30 de SEPTIEMBRE (ABIERTOS TODO EL AÑO)

SIN RIVAL

CONTRA EL REUMA, SÍFILIS, PARÁLISIS, HERPES, ETC.

PÍDANSE FOLLETOS, QUE SE REMITIRÁN GRATIS

Al Administrador de los Baños

FUNERARIA DE MANUEL RODRIGUEZ

28, CORRILLO, 28

Primera Casa en féretros de madera incorruptible y en coronas de pluma, hierro y porcelana.

SERVICIO PERMANENTE

Se afinan pianos y se reconstruye toda clase de instrumentos de cuerda.

LA CATALANA

Sociedad Española de Seguros contra incendios á primr fija

Autorizada por Real decreto de 25 de Agosto de 1865

CAPITAL Y RESERVAS: TREINTA MILLONES DE PESETAS, colocados en edificios y valores de la mayor garantía.

Primas muy moderadas.—Arreglo inmediato y pago de siniestros al contado.—Garantías superiores á las demás Compañías.—Representante en Salamanca, don Antonio Martín, calle del Clavel, número 2.

Sombrillas y abanicos

Desde primeros de Febrero se encuentra expuesta, en estos almacenes la colección más rica, que de estos artículos se ha presentado en Salamanca.

Modelos de sombrillas hechos exclusivamente para esta casa.

Abanicos del más refinado gusto en japoneses, ébano, violeta, hueso y nácar.

Abanicos de varillaje irrompible, exclusividad de este establecimiento.

Todo en grandes cantidades, y desde lo más barato hasta lo mejor.

Guantes de piel y de punto, desde 75 céntimos par.

Paraguas, bastones, corbatas, cuellos, paños, medias, calcetines, corsés bordados, y un extenso surtido en paquetería, pasamanería y mercería.

Especialidad en adornos para vestidos.

PRUDENCIO SANTOS BENITO

Plaza Mayor 16, 17 y 18

SALAMANCA

IMPRENTA Y LIBRERIA DE NUÑEZ

Rua 25 y Ramos del Mansano, 42

IMPRESOS DE TODAS CLASES.—Modulación completa para Ayuntamientos y Jugados Municipales. Confección de obras literarias y científicas, folletos y periódicos.

Libros de texto, novelas de los más renombrados autores nacionales y extranjeros, obras de consulta. Objetos de escritorio.

TARJETAS POSTALES

Surtidos completos. Se reciben colecciones diarias, españolas y alemanas.

Papel de escribir de lujo, Papeles comerciales superiores.

THE PACIFIC THEAM

NAVIGATION COMPANY

VAPORES CORREOS INGLESSES

Billetes de pasaje y flete de mercancías á Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaiso, Molendo el Callao, Guayaquil y puertos intermedios.

REBAJAS A FAMILIAS

Informes y prospectos, gratis, en la Agencia la Compañía. En Salamanca, don Jacinto Ibáñez, San Mateo, núm. 3.

Actualidad Literaria

Novela de un niño por Marcos Twaia

Librería de Núñez, Rua 25

Nuevo surtido de postales.

Platinos iluminados.

Eloy Lamamié de Clairac, resultaron regulares, según tenemos en la prensa de aquella capital.

En los dos toros que mató **Mazzantinito**, estuvo superior, ganándose una oreja; en banderillas lo mismo; y regular **Chiquito de Begoña**.

De utilidad indiscutible
Apenas habrá médico que no haya recetado en la mayor parte, de las enfermedades del estómago é intestinos, el **Elixir Estomacal de Saiz de Carlos**, siendo ya tal su crédito, que ha tomado puesto preeminente en la terapéutica y se le prescribe como un agente poderoso, cuyos admirables resultados no se hacen esperar. — **Diez años de éxitos.**

Ha fallecido en Plasencia, la señora doña Tomasa de la Concha Castañeda, tía de nuestro respetable amigo don Francisco de la Concha Alcalde.

Descanse en paz y reciba la familia de la finada la expresión de nuestro pésame.

Ha sido concedida Real licencia para contraer matrimonio á nuestro querido amigo, el primer teniente de Artillería, don Ramón Briso de Montiano, con la señorita Nieves Tejedor y Rodríguez, cuyo enlace se efectuará en breve en Ciudad Rodrigo.

Por el Juzgado de Instrucción de Medina del Campo se cita á Rufina José Rodríguez y demás viajeros ó perjudicados con motivo del choque de los trenes números 22 y 29 de la línea de Segovia, ocurrido entre las estaciones de Medina y de Pozal de Gallinas, en la madrugada del 2 de los corrientes, para que presten declaración en el sumario que se instruye á consecuencia de aquel accidente ferroviario.

El canónigo de la Santa Basílica Catedral, don Nicolás Pereira, saldrá en breve para Cáceres.

BICICLETA, barata, buena marca, se vend.; razón, San Pablo 41, Fábrica de Licores. 8-8

Niña herida
Ayer tarde, hallándose jugando en la calle del Prior, la niña de cinco años, María Luisa Andrés, que habita con sus padres en la misma calle, tuyo la desgracia de caerse, fracturándose la pierna derecha, por su parte inferior.

Conducida á la Casa de Socorro, fué curada inmediatamente por los médicos señores Rivero, Pascua y Martín Sánchez y trasladada después á su domicilio.

Esta noche ha pernoctado en la prevención un individuo que ayer abusó un poco más de lo debido del alcohol.

Escaso número de inquilinos fué para lo de costumbre.

Han sido nombrados Jueces municipales: de Ciudad Rodrigo, don Pedro Dorado Cascón; de Fuenteguinaldo, don Nicolás Sánchez, y de Fuente de San Esteban, don Antonio Landínez Blanco.

SE ARRIENDA la casa número 6 de la calle de Meléndez. Tiene portal y está inmediata al Corralillo.
Dará razón el Conserje del Casino de Salamanca.

Se encuentra en esta, con objeto de pasar la temporada de verano, la respetable señora viuda de don Cándido León Iglesias y sus bellas hijas.

Ha terminado brillantemente la carrera de ingeniero agrónomo, nuestro distinguido amigo don Fernando Sánchez Arjona y Velasco, faltándole solo realizar las prácticas oficiales de fin de estudios, para obtener el título correspondiente.

Reciba nuestra cariñosa y expresiva felicitación.

En la sesión celebrada el sábado por el Ayuntamiento de Ciudad-Rodrigo, se dió cuenta de la denuncia hecha por el guarda de la dehesa de Serradilla, de existir en ella dos manchas de langosta, acordándose que hoy-pase una comisión de aquél á in-

formarse de la certeza de tal denuncia y proponer las medidas oportunas para evitar su propagación.

También se acordó designar al concejal don Antonio Martín Moro para que asista en representación de la Corporación al Congreso Agrícola que ha de celebrarse en Segovia.

Con el objeto de ver las obras que se considere necesario ejecutar previamente para sí se ha de llevar á cabo el traslado de la Audiencia al local de la Casa-Lonja, visitó ayer este edificio el presidente de aquélla.

Ha salido para Zaragoza, acompañado de su familia, para prestar allí sus servicios, el capitán de Lanceros de Borbón, don Ramiro Carvajal, hasta ahora de guarnición en esta plaza.

A nuestros lectores
No usar anteojos de cristal artificial, porque queman y debilitan la vista; proveerse de los renombrados **roca de precisión**, aprobados por los más afamados doctores y oculistas. Los expende el acreditado óptico de Madrid Mr. J. Dubosc, establecido hace treinta años.

Para mayor garantía del comprador, de sus cristales á prueba, y no siendo satisfactorios á la vista, devuelve el dinero.

Los de la provincia de Salamanca pueden hacer los pedidos en casa de su representante don Quintín Sánchez Talavera, Prior, 1, Salamanca.

Para más detalles, pídase el catálogo que se da gratis en casa de su representante y da explicaciones para el tratamiento de la vista.

Damos estos datos con gusto, para que nuestros lectores no echen á perder su vista.

J. Dubosc, óptico, Arenal, 19 y 21, Madrid.

Por ser hallada en completo estado de embriaguez, fué conducida anoche á la prevención una mujer llamada Leandra Gutiérrez, á quien por la mañana se le había dado carta de socorro para que se trasladase á Lugo.

De Son muchas las personas que se quejan de que los muchachos se entretengan en arrojarse fósforos explosivos donde se mayor la concurrencia de gentes, con el propósito de dar sustos, y no estaría mal que los agentes de la autoridad tratasen de evitarlo.

PRACTICANTE
Se necesita uno bien instruido en el despacho de Farmacia y Droguería, para la Farmacia de don Manuel Sánchez Bautista, en Peñaranda de Bracamonte.
Diríjase con condiciones y referencias á dicho señor. 10-4

Mañana hace un año falleció en Madrid, estimado joven don Juan Domínguez Zabalía.
Reiteramos nuestro pésame á su distinguida familia.

TELEGRAMAS

Del debate
Madrid 15.—Ayer conferenciaron los señores Silvela y marqués de Pidal, acordando apresurar en el Senado el debate sobre reforma de la ley de administración.

Un decreto
Madrid 15.—El ministro de Hacienda tiene el proyecto de publicar un decreto disponiendo que los cargos de aduanas no puedan durar más de tres años.

Lo de Jerez
Madrid 15.—Telegrafían de Jerez que la huelga de obreros del campo presenta aspecto muy grave.

Los huelguistas han recibido seguridades de los jornaleros de Málaga y Sevilla, de que harán causa común con ellos.

De lo mismo
Madrid 15.—Todos los obreros agrícolas de Bornos se han declarado en huelga.

Ayer entraron en Cádiz cinco mil jornaleros de Jerez, que recorrieron la ciudad en actitud pacífica, por pequeños grupos.

Sentimiento
Madrid 15.—La salud del Papa continúa siendo poco satisfactoria.

Al conocer León XIII la tragedia de Belgrado, se afectó hondamente.

Huelga terminada
Madrid 15.—De Gerona telegrafían que ha quedado solucionada pacíficamente la huelga de panaderos.

Pidiendo auxilio
Madrid 15.—El alcalde de Jerez, en vista de las actuales circunstancias, se propone reunir á la junta de reformas sociales, para que ésta proponga los medios adecuados para la solución del conflicto.

Los pilotos
Madrid 15.—De Gijón telegrafían que en junta general celebrada por los capitanes y pilotos mercantes, se acordó protestar contra los abusos cometidos por los marinos de guerra y pedir el castigo de los culpables de haber maltratado á los pilotos mercantes.

El acuerdo se comunicó á las asociaciones de capitanes, pilotos y maquinistas que hay en España.

El asunto promete dar juego.

Un mitin
Madrid 15.—En Zaragoza celebróse ayer un mitin de protesta contra la prisión de los obreros en España.

Predominó el elemento anarquista, y los oradores censuraron á las instituciones y á los socialistas.

Recomendaron no pedir la libertad de los obreros, sino llevarla á cabo en la forma que sea precisa.

Otro
Madrid 15.—Los canteros de Toledo celebraron ayer otro mitin en el que se habló contra los burgueses y se hicieron votos por la libertad de enseñanza.

Y van tres
Madrid 15.—En Murcia se celebró el domingo una reunión de trabajadores, para pedir la libertad de los detenidos por los sucesos de Jumilla.

También se ocuparán del conflicto social planteado en Jerez, que les preocupa mucho y acordaron nombrar comisiones para que recorran los campos pidiendo para los huelguistas el apoyo material y moral.

Interpelación
Madrid 15.—El diputado por París Mr. Berry, interpellará hoy al gobierno francés acerca de los sucesos de Belgrado.

Emigrantes
Madrid 15.—A consecuencia de las persecuciones de que son objeto, aumenta la emigración de judíos rusos á otros países, especialmente á los Estados Unidos.

Desde 1.º de Enero se han trasladado á América más de 50.000 judíos.

Tranquilidad
Madrid 15.—Telegramas de Servia dicen que la tranquilidad sigue siendo absoluta y desmienten los rumores que han circulado relativos á la movilización del ejército de Rumanía.

Victorias portuguesas

Madrid 15.—Desde Lisboa dicen que un despacho de Mozám-Sigue dá cuenta de que las fuerzas portuguesas desembarcaron en la isla de Angeche, arrasándola é incendiándola y expulsando al Sultán.

Las tropas de éste sufrieron grandes bajas.

Los buques portugueses han regresado á Beira y Mozambique.

Colisiones
Madrid 15.—Dijeron de París que el martes hubo en Dunkerque graves colisiones entre socialistas y católicos con motivo de la festividad del Corpus.

En Nantes, los católicos apedregaron la prefectura.

Hubo cargas y resultaron heridos varios manifestantes.

Los republicanos
Madrid 15.—En la reunión que ayer celebraron los diputados de la minoría republicana, se acordó que en el debate político intervenga solo el señor Salmerón.

Acordóse también presentar un contra proyecto completo de presupuesto.

Por último, la minoría ocupó de la actitud en que sorianistas y blasquistas se han colocado en Valencia.

Intransigentes

Madrid 15.—En Jerez celebróse ayer una reunión á la que asistieron 400 huelguistas.

El presidente del miting propuso que se nombrara una comisión que se entendiese con los patronos, para ver si era posible un arreglo, oponiéndose á esto la asamblea que acordó mantener la huelga sin proponer transacciones.

Ha llegado á esta ciudad el regimiento de Pavía.

De mal en peor

Madrid 15.—También dicen de Jerez que los informes que se reciben del campo están conformes en que todos los obreros han abandonado los cortijos, á excepción de los segadores.

A éstos los protegerán fuerzas del ejército.

Desórdenes en Valencia

Madrid 15.—De Valencia telegrafían que al ir Soriano con sus amigos á celebrar un mitin á Benimallot, al llegar al Palacio de Ripalda, les dispararon veinte tiros, resultando algunos heridos.

Anoche se hizo fuego en los casinos sorianista y blasquista.

La benemérita rodea ambos edificios para evitar que se repitan los atentados.

En los momentos de los disparos, hubo gran alarma y confusión, huyendo las gentes que circulaban por las calles.

Los liberales

Madrid 15.—El señor Canalejas ha dicho que su unión con los liberales depende de los discursos que se pronuncien en el Congreso, y de los cuales podría salir aquella.

Toros

Madrid 15.—En la novillada celebrada ayer en esta plaza, **Mazzantinito** quedó superiormente.

Llaverito estuvo desastroso y **Calerito** no pasó de mediano.

Una cogida

Madrid 15.—En la plaza de toros de Tetuán hubo otra novillada en la que **Limónana** quedó bien.

Maoligo fué cogido por el sexto toro, resultando con una tremenda cornada en el muslo derecho, que tiene tres centímetros de extensión por ocho de profundidad.

Su estado es grave.

RIVERA.

Bilbao 14.

Toros de Muriel Alonso, regulares. Caballos muertos 6 **Guerrierito** mató dos toros. Primero mató un picador. **Chicue** lo bien.—**Pedraz.**

EL PARAISO
CASTO MULAS
Grandes Talleres de confección DE ROPA BLANCA
MERCERÍA Y NOVEDADES
16, PLAZA MAYOR, 16
Esquina á la Escalerilla del Ochovo
Salamanca

Inmenso surtido en faldones, capas y gorros de bautizo.

La más completa colección en vestidos y sombreros-bebé desde DOS pesetas 25 céntimos en adelante.

Confección de canastilla de lujo y equipos para novio.

Se envía catálogo de precios á quien lo solicite.

Novedades en adornos para vestidos y extenso surtido en artículos de modistería.

Sombrillas, bastones y abanicos á precios de fábrica.

OCASION
Se salda un importante lote de tiras bordadas.

cientos doblones. Justo es decir, observó Carlos IX, que en todas partes sacaba la reina de Navarra su arcabella para pagar, pero yo se lo impedía.

—Procedisteis con mucha galantería.

—Es astuta como buena montañesa, añadió el rey con maliciosa sonrisa, y creo que en lo que menos pensaba era en vaciar su bolsa, y que interiormente se alegraba de nuestras liberalidades.

—Apuesto, dijo la reina, á que no comprásteis nada en casa del pobre Renato.

—¡Ciertamente que no! repuso el rey, ni siquiera le vimos, y eso es natural, señora, porque además de la antipatía que me inspira, yo tengo mi guantero.

—Es verdad, señor, lo había olvidado.

—Y de seguro que no hubiéramos encontrado en casa de Renato la preciosa cajita que hemos comprado en la tienda de Pietro Daveri.

Catalina se estremeció, pero el rey no lo notó.

—¿Pues qué contenía esa cajita? preguntó la reina madre.

—Guantes perfumados. Y os juro, señora, que es un trabajo primoroso, dijo el rey, y besando la mano de la reina se dirigió á su cámara.

La reina volvió á su gabinete y encontró á Renato que la esperaba.

—¡Ah! pobre amigo mío, le dijo, cambiando con él una mirada significativa, parece que jamás has tenido en tu tienda una maravilla semejante á la que ha encontrado el rey en casa de tu rival Pietro Daveri.

—¡Eh! dijo Renato, ¿quién sabe?

—Una cajita maravillosa... llena de guantes...

Margarita se encogió de hombros y replicó:—Casandra quiso predecir demasiado, y por eso no fué creída de nadie en Troya.

Nancy se mordió los labios y no respondió. Margarita llamó á un paje á quien dijo:—Manda que ensillen á Rolando.

Catalina dejó marchar á Renato sin pedirle explicación. Apoyada en la ventana, vió salir al rey, acompañado de Margarita. Volvió á sentarse muy pensativa ante su mesa y se ocupó en los negocios del reino. Tenía que escribir varias cartas, pero sólo había emprendido esta tarea para hacer más llevadera su impaciencia, y más de una vez levantó sus ojos hacia el reloj de arena para calcular el tiempo transcurrido desde la salida del rey. Cuatro horas pasó así cuando por fin oyó el trote de varios caballos en el patio del Louvre, y asomándose á la ventana, vió la litera real. Carlos IX había dejado á Juana de Navarra en el palacio de Beausejour, porque ésta quería descansar antes de ir al Louvre para la cena, á que el rey la convidara. Margarita se había quedado en su compañía. Al ver que Carlos IX se apeaba solo de su litera, salió á su encuentro.—¡Y bien! señor, le dijo: ¿cómo encuentra la reina de Navarra vuestra buena ciudad de París?

—Está maravillada, dijo el rey.

—¡La acompañásteis á las tiendas de lujo?

—¡Vaya! respondió el rey, como que me he arruinado por ella.

—¡De veras! dijo la reina con una sonrisa.

—Este paseo de hoy por París me cuesta más de tres-

Y Nancy explicó la teoría que explicara al paje Raul. Margarita la escuchó atentamente, y murmuró:—Quizás tengas razón... en ese caso...

—El casamiento de Vuestra Alteza está demasiado adelantado para que la reina madre piense en romperlo como no sea por medio de una catástrofe.

—Pues bien, repuso Margarita con resolución, aunque sobrevenga esa catástrofe, no por eso se deshará. Quiero ser reina de Navarra.—Nancy había conseguido hacer penetrar la sospecha en el alma de la princesa, que añadió:

—Iré á ver al rey y le hablaré.

—Otra cosa mejor se podría hacer, señora: que desapareciera el maldito florentino.

—Es grave eso que me pides.

—¡Vamos! también Vuestra Alteza le teme?

—No; pero temo á mi madre.

Al acabar de decir esto la princesa, llamaron discretamente á la puerta.

—¡Adelante! dijo Margarita.

Entró el duque de Crillon y después de saludar, dijo:

—Su Majestad me envía á preguntar á Vuestra Alteza, si quiere acompañar á la reina de Navarra en su paseo por París.

—Seguramente que sí.

—¿En litera ó á caballo?

—Como lo disponga la reina de Navarra, señor de Crillon.

—Dispensad, señora; pero sé que el rey piensa ofrecer asiento en su litera á la reina.

—En ese caso, no hay que titubear; acompañaré á

La vacunación

Conclusiones prácticas é importancia de la misma

La ciencia médica, cada día más activa y experimental á causa de los progresos humanos, afirma y reconoce terminantemente que el único preservativo que existe para evitar en el hombre el desarrollo y contagio de la fiebre variolosa, le constituye la vacuna inoculada en el cuerpo, lo cual es innegable á todas luces y representa por tanto un axioma terapéutico de interés universal. Así es que en épocas anteriores al año 1798, que fué cuando el gran Jenner, descubridor de la vacuna, dió á conocer al mundo entero los estadíos que había realizado por espacio de 22 años acerca de la virtud profiláctica que atesora el pus vacuno en contra de la viruela, los estragos que esta dolencia producía en todos los países resultaban fatalísimos, pues mataba en todo el orbe un 70 por 100 de los contaminados y dejaba en pos de sí innumerables recuerdos, tristes y crueles, en las naciones que invadía, como ocurrió, por ejemplo, en el imperio ruso, en cuyo estado fallecieron dos millones de personas en un año, á consecuencia de tan mortífera peste; mas desde entonces acá, el uso de la vacuna ha reducido en todas partes la existencia de dicha enfermedad, y hasta en algunas comarcas ha logrado desterrarla, lo cual prueba en absoluto el verdadero valor que posee la vacuna, para salvar á los pueblos de las graves consecuencias, perfectamente evitables, que acarrea esta afección. En Alemania, solamente, morían todos los años 40.000 variolosos, antes de conocerse la vacuna, y en 1817, después de introducirlo y aplicado tan poderoso remedio, sólo murieron 3.000 en aquel pueblo, de lo cual se deduce la importancia sanitaria que reviste el empleo del "cow-pox", en bien de la humanidad.

Aparte de la prueba mencionada en favor de la vacuna, los hechos confirman y demuestran que en todas las naciones donde la vacunación y revacunación son obligatorias, la viruela apenas se conoce, mientras que en otros. Esta dos, libros en dicho concepto, las epidemias variolosas producen constantemente gran número de víctimas, debido á la tolerancia que en aquéllos existe, para que sus moradores admitan ó rechacen por sí mismos la utilidad bien hecha que reporta la vacuna á la salud de los pueblos. En Inglaterra, antes de que el Parlamento derogase la ley de la vacunación obligatoria, la mortalidad por viruela resultaba casi nula, pues sólo fallecían de cinco á seis individuos anualmente por cada 100.000 habitantes, y desde el año 1893 que fué declarada libre la práctica de dicha operación, la fiebre variolosa ha producido en aquel país gran número de víctimas, como lo demuestra la epidemia que reinó en Londres hace dos años, en la que, de las 7.500 personas que fueron atacadas, murieron más de 1.500, según datos oficiales. De suerte, que en virtud de los resultados obtenidos con el empleo de la vacuna, como agente profiláctico por excelencia de la fiebre variolosa, no hay nadie que sea capaz de rebajar, con argumentos serios y científicos, el valor preservativo que atesora dicho agente en contra de la viruela, puesto que los múltiples y brillantes experi-

mentos realizados al efecto por espacio de cien años, afirman el poderío de su benéfica acción, cierta y positiva bajo todos los conceptos.

La importancia y trascendencia, por lo tanto, de la práctica de la vacunación y revacunación en los pueblos, constituye un deber indispensable en obsequio de sí mismos y en bien de la sociedad, pues los hechos demuestran que, mediante el recto cumplimiento de dichas operaciones, el germen varioloso se neutraliza casi siempre, ó debilita, cuando menos, en su maléfica acción.

Realmente, la viruela es una peste terrible que no debía existir dentro del cuadro nosológico de las dolencias, puesto que su presencia es evitable por medio de la vacuna; pero la inmunidad que ésta proporciona no es más que temporal, y por eso conviene revacunarse cada diez años, á lo sumo, para que su eficacia profiláctica resulte bienhechora.

En otra forma, y despreciando los consejos de la ciencia en la resolución de este problema higiénico, los hombres jamás podrán evadirse de las garras y asechanzas del indicado enemigo.

A los errores antiguos hay que combatirlos con las ideas modernas, y en tal sentido escribo este artículo de sanidad popular.

Burgos 6 de Junio de 1903.

FLORENTINO IZQUIERDO. Médico.

El alcohol

Ahora que se trata de detener los estragos del alcoholismo, conviene reproducir las preguntas y respuestas que formuló el doctor Bienfoit, en un congreso anti-alcohólico, hace cerca de cinco años:

- ¿Es digestivo el alcohol?
Nó; porque su ingestión produce una excitación pasajera, nefasta al buen funcionamiento de los músculos estomacales, porque anestesia, después de haberlas irritado, las paredes del estómago, y porque impide la acción del jugo gástrico.
¿Es aperitivo?
Nó; puesto que produce una excitación del estómago que determina una sensación dolorosa, tomada ilusoriamente por el hambre.
¿Es alimento?
Nó; porque no responde á esta definición, y las calorías que produce, no sirven para una calorificación real, ni para una acción muscular.
¿Activa la calorificación?
Nó; porque determina un aflujo de sangre á la piel y un enfriamiento general.
¿Es estimulante?
En ningún caso, pues pervierte y deprime la actividad física y la actividad intelectual.
¿Preserva de los contagios?
Nó; al contrario, predispone al organismo para recibir el contagio.
¿No se puede vivir sin alcohol?
Es un error que numerosos hechos desmienten.
¿Hace bien el alcohol á los niños?
Nó; pues aun es más tóxico para los niños que para los adultos.
¿Favorece el alcohol la longevidad?
La disminuye, según estadísticas indiscutibles.
El alcohol no tiene razón de ser más que como medicamento, y no debe ser despachado más que por los farmacéuticos con prescripción facultativa.

LOS DOS TARTAMUDOS

Siempre ha sido considerada la tartamudez casi como una especie de enfermedad. A veces es causa de incidentes de marcado ribete cómico.

Ha ocurrido recientemente uno, siendo sus protagonistas el príncipe de Solms y M. Trips.

El primero es poderosísimo; el segundo muy adocenado y ambos tartamudísimos, tanto que no hay exageración al afirmar que como balbucientes no habrá en el mundo otra pareja que iguale á la mencionada.

Su alteza vió pasar desde el balcón de una hostería al millonario, que era conocido por su laboriosidad y honradez, aunque algunos supongan incompatible esta última cualidad con la primera y le invitó á que subiese á departir con él.

Confundido por el honor, que se le dispensaba, M. Trips subió sin pérdida de momento á reunirse con el príncipe en el gran salón de la hostería.

Conocedor de las carantoñas protocolarias tan en boga en la alta sociedad, merced á eso que se ha dado en llamar educación, observó muy respetuosamente que le tocaba hacer uso de la palabra al que le había dispensado el honor de recibirlo en audiencia.

Más esto, que al parecer es fácil empresa, no lo era para el príncipe. Sin embargo, rompió á hablar en estos términos:

—Yo... yo... os... yo... yo...
Y por más esfuerzo que hacía, ni aun á punto de reventar consiguió pasar adelante.

Pero la etiqueta estaba ya en salvo y M. Trips se creyó autorizado á echarle un capote, es decir, á salir en ayuda de su interlocutor, y principió á su vez:

—Yo... yo... os... yo... yo...
Quiso traducir por una mímica, llena de expresión y de respeto, el agradecimiento que sentía, pero la emoción paralizó sus facultades oratorias, ya de sí no muy flamantes.

El príncipe, convencido de que monsieur Trips comía con toda la desfachatez la descortesía de burlarse en sus propias barbas, remedándole su defecto, no le dió tiempo para terminar la frase.

Repentinamente, en menos tiempo del que se tarda en decirlo, congestionado de ira, pronunció una tremenda interjección que omitimos en gracia á nuestros lectores, y le atizó un fenomenal puntapié en

una parte del cuerpo muy delicada, como diría el coupletista de Marina.

Un acceso de cólera había cegado al príncipe.

En cuanto á M. Trips, dando por terminada la conferencia, antes de que la indignación de su interlocutor le hiciese sentir todo su peso, enfiló la ventana y de un brinco se plantó en la calle.

Cuando el príncipe de Solms conoció toda la verdad, no guardó rencor al millonario.

Poco tiempo después, en un encuentro que con él tuvo, menos caudatado que el primero, le dijo familiarmente:

—¡Hola, Trips! No te enoje que mi bota haya trabado relaciones con tus posaderas.

¿Quizá haya contribuido á que en adelante no sea duplicada tu tartamudez?

REYNS.

PASATIEMPOS

Probaba Temístocles ingeniosamente que su hijo era dueño de todos los griegos.

—Los atenienses—decía—mandan á todos los griegos. Yo mando á los atenienses. Mi mujer me manda á mí. Mi hijo manda á mi mujer. Luego, mi hijo manda á todos los griegos.

Echaron á uno en una escudilla mucho caldo con un solo garbanzo, visto lo cual se desabrochó y rogó á un compañero suyo que le ayudara á desnudarse. Y preguntándole para qué, respondió:

—Quiero echarme á nadar para sacar aquel garbanzo.

OHARADA

(Remitida por El Jequirit).

Dedicada al Sargento 1.º Rolando.

Todo prima dos tercía cuidado el gran vino que me has regalado.

La solución mañana.

Solución á la charada de anteayer LATIDO

Solución á la charada del día 15

Han remitido solución exacta á la charada REO:

La Guasona.—Arroyoteper y Cachupina.—¡Amigos F. S. estar sin perras!—Novios escalerilla Pinto pronuncian discursos.—Besugero, tengancharás á J.?-L. M. se aman con delirio.—Juanito, agrádnate todavía langostinos.—Chica joven 28.000 de sea casarse.—¡¡Ole por el Ore!!—Marchó papá queda padraastro.—El Club Marxista.—¡¡¡Toll, Momín.—A., es lugareña tu novia.—Enamorados J. y E., enhorabuena.—Escalante quiere poliémca, ¡¡¡noocentón!!—Samuel no quiere trabajar.—Dos hermanos que se quieren.—M. Necsaltae.

ESTAFETA

Un marista.—Mejor sería que hubieras firmado un marisco; y aciertas.

El licenciado Vidriera.—Perdone el seor licenciado, pero su charada es más frágil que su apellido.

Un sabio ignorante-sabiendo bastante.—Pues entre otras cosas de bulto, no sabe en sabiduría que no se dice "indaron", ni menos se escribe semejante palabreja en un soneto, como si dijéramos.

Una dama encantadora.—Encantadora, sí, pero mala charadista, también.

Un comediante de antaño.—Gracias por lo del "sano criterio", ¡Qué lástima sea más que de antaño! Del sig.º IV

Uno que quiere sacar sobresaliente.—Y ojalá sea así. El que no publiquemos su charada no quiere decir que le tengamos inquina, ni mucho menos.

Enamorado chica joven 28.000 duros.—Y enamorado también de las charadas del prójimo. Porque esa... Vamos, que no cuela.

Uno que se lanza. ¿Y adónde vas á lanzarte?

Cuidado, querido amigo, no vayas á estropearlo. Uno muy moreno.—Para que tu charada pueda resultar en verso, tenías que escribir cómodo, y eso es mucha comodidad. El P. Perejiles.—Al cesto las dos por aclamación.

Una que no quiere nada.—¡Caramba que desganada!

Uno muy...—La segunda no parece por ninguna parte.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos



Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

38 años de existencia

Seguros sobre la vida

Seguros contra incendios

Subdirector en Salamanca, don Segundo Hernández Iglesias.

ACADEMIA DE SAN ILDEFONSO

PARA ALUMNOS DE INSTITUTO Juan del Rey, n.º 8 — Salamanca

DIRECTOR

DON FABIAN VILLORIA MENDEZ Licenciado en Filosofía y Letras

Esta academia cuenta con profesorado competente y activo para el repaso de asignaturas del Bachillerato de los alumnos que tengan que presentarse á los exámenes extraordinarios de Septiembre. Los alumnos de quinto año que deseen aprovecharse de la gracia que le concede la Real orden de 26 de Marzo último, pueden concurrir á esta Academia á cursar las asignaturas del sexto grupo. Se dan clases de Alemán. Honorarios módicos. 15-7

J. LEON ARIAS

CIRUJANO - DENTISTA

Dr. Riesco, núm. 1, (antes Toro)

SALAMANCA

Precios módicos 30-30

A LOS LABRADORES

VENTA DE MAIZ

PARA LA SIEMBRA

Panera de JOSE MORO

Salamanca.

SE ARRIENDA PARA CERDOS, en la próxima temporada de espigadero, la Socampana de Salamanca. Para tratar, Belisario Encinas, en Ledesma (Tuta).

SE ARRIENDA desde 1.º de Agosto próximo un Teatro, un Café y el abastecimiento de un Casino, todo en un mismo edificio, en Ciudad-Rodrigo.

Se admiten proposiciones con arreglo al pliego de condiciones que desde esta fecha hasta el 25 de Junio estará de manifiesto en "La Burgalesa", (Salamanca) y en casa de don Jesús Méndez Risueño (Ciudad-Rodrigo). 20-18

Imp. y Lib. de Núñez.—Salamanca.

la reina á caballo, sobre todo, añadió Margarita ruborizándose un poco, si el príncipe, mi futuro esposo, viene con nosotros. ¿Cuándo sale el rey?
—Dentro de una hora, señora.
—Está bien; voy á ponerme mi traje de amazona.
Se levantó Crillon, se inclinó y dió un paso hacia la puerta; pero Margarita le detuvo, diciéndole:
—Esperad, duque.
—Vuestra Alteza tiene necesidad de mí?
—Sí. Sois, señor de Crillon, prosiguió Margarita, según parece, el único hombre que realmente no tiene miedo en la corte de Francia.
—Es posible, respondió Crillon con su ingenuidad meridional.
—¿Y si os confiase una misión de que no quisiera encargarse nadie?
—¡Oh! me encargo de ella de antemano, señora.
—Se trata de Renato...
—¿Hace falta que le mate? es una tarea repugnante, señora, pero nada hay que yo no haga por agradaros.
—Esperad, duque. El príncipe de Navarra, mi futuro esposo, le perdonó en vuestra presencia hace ocho días, y la reina madre hizo un juramento, pero éste no me tranquiliza mucho, continuó Margarita.
—Ni á mí tampoco, dijo resúltamente Crillon.
—Y todo lo temo por mi querido Enrique; temo á Renato... y temo á mi madre...
—¡Ah! señora, observó el duque, os confieso que á no ser que me lo mandará el rey, no osaría yo tocar á la reina; pero por lo que hace á Renato, haré con él lo que vos queráis.

—Quisiera que pudiérais secuestrarle por algún tiempo.
—¿Y por qué no para siempre? Le enviaré á Avignon, donde tengo un palacio sólidamente construido.
—No, repuso Margarita; pero si pudiérais ponerle en sitio donde no pueda hacer daño hasta después de mi casamiento con el príncipe de Navarra, os quedaría muy reconocida.
—Señora, dijo Crillon, se hará esta misma noche como lo deseáis.
—Pero que no sepan nada la reina, ni el rey.
—Yo os lo juro.
—¡Ah! añadió Margarita, también desearía que el príncipe Enrique no tuviese noticia de esto.
—Bien. Adiós, señora. Y Crillon se despidió de la princesa.
Margarita miró entonces á Nancy.—¿Y bien! dijo; ¿qué piensas de esto?
—El medio es bueno; pero ¿qué dirá la reina?
—¿Qué ha de decir, si no lo sabe, ni lo ha de saber?
—¡Bah! repuso Nancy, demasiado que echará de ver la desaparición de Renato.
—¿Y qué importa si no le vuelve á encontrar?
—No soy de esa opinión, murmuró Nancy, y creo que valdría más dejar á Renato en libertad.
—Pero ¿qué hacer entonces?
—No lo sé yo misma, respondió Nancy, puesto que en lo que digo sólo obedezco á un presentimiento. En esta situación, es lógico desembarazarse de Renato; pero no sé qué voz interior me dice que eso nos ha de ser funesto.

—La cozo y Vuestra Majestad hará bien en observar el color de los guantes que la reina de Navarra traiga esta noche al Louvre.
—No tengas cuidado, replicó Catalina, que otra vez se había puesto ceñuda y pensativa; vuelve esta noche á las diez y lo sabrás.
Por la noche, la reina encontró á Renato en su gabinete. El perfumista la miró con ansiedad.
—Los guantes eran oscuros.
—Entonces no son esos; no habrá abierto todavía la caja, respondió Renato, porque el primer par de la caja es de color pajizo.
—¡Esperemos! murmuró la reina.
Renato se despidió de Catalina, salió del Louvre por la puerta principal, y tomó el camino del puente de Saint-Michel sin reparar en un caballero embozado en su capa que, habiendo salido del Louvre, fué siguiéndole la pista, refunfuñando entre dientes.—No tengo necesidad de nadie más que mi viejo escudero Fangas para hacer el encargo de la princesa.
Era, como se habrá adivinado, el duque de Crillon, el único en la Corte de Francia que no temblaba en presencia de Renato el florentino.